

# Večernik

Leto V. (XII.), šte. 271

Maribor, petek 27. novembra 1931

»JUTRA«

Za razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur  
Račun pri poštnem ček zav. v Ljubljani št. 11.409  
velja mesečno prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:  
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13  
Oglasi po tarifu  
Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Francoska zbornica odobrila Lavalovo politiko

VEČINA 325 GLASOV PROTI 156 OPOZICIJE. MED NEMŠKIMI REPARACIJAMI, POLITIČNIMI DOLGOVI IN ZASEBNIMI DOLGOVI NE SME BITI ZVEZE.

PARIZ, 27. novembra. Včera šnja seja zbornice, na kateri je ministrski predsednik Laval podal zahtevano pojasnilo o stališču vlade do vprašanja reparacij, vojnih dolgov ter razorožitvenega problema, se je zaključila danes ob 3 uri zjutraj. Socialisti in radikalni socialisti so pred prehodom na dnevni red stavili svoje lastne predloge, ker pa je Laval napravil iz tega vprašanja zaupnice, sta centrum in desnica njihove predloge od-

klonila s 325 proti 156 glasovom. Vladna večina je zaradi tega sprejela sledeči sklep: »Zbornica vzame izjavo vlade o zunanji politiki na znanje v nadi, da bodo ostale Franciji zasigurane vse pravice tudi pri nadaljevanju u politike miru in sporazumevanja med narodi. Naposled je Laval še enkrat spregovoril in izjavil, da ne sme biti med reparacijami, političnimi dolgi in zasebnimi dolgi Nemčije nobene zveze in skupnosti.

## Podovanski problem

Parlamentarna debata in časniške polemike so te dni zopet spravile na površje tako zvani podonavski problem, t. j. vprašanje gospodarske ali celo tudi politične konfederacije ali federacije onih podonavskih držav, ki so nastale iz rušev in nekdanje dvojne Habsburške monarhije. In prav tem debatam in polemikam se moramo zahvaliti, da nam je postalo jasno in razumljivo, kdo so tiste tajne sile, ki dajejo iniciativo in kakšni so njihovi končni cilji. Doslej smo namreč mislili, da je podonavska konfederacija ali federacija samo žela nekaterih dunajskih in budimpeštanskih kapitalistov, sedaj pa spoznavamo, da se vodi podonavska akcija s treh zelo različnih strani in z diferenciranimi nameni in cilji.

Prvotni in osrednji iniciatorji za podonavsko konfederacijo ali federacijo, če ne več vsa v gospodarskih zadevah, so ne vedno razni bankirji in industrialci v Avstriji in na Madžarskem, ki bi si na ta način radi zopet podredili čimveč ozemlja nekdanje Avstrije in Ogrske, posebno še Jugoslavijo in Češkoslovaško. Tem gospodom ni toliko do oblike kolikor do osnovnega cilja. Pripravljeni so se zadovoljiti tudi samo z ukinjenjem vseh carinskih in denarnih ter ostalih kupčijskih meja, a ogreli bi se prav tako tudi za obnovo stare monarhije, če bi se jim ta pot pokazala kot bolj prikladna in uspešna.

Druga skupina, ki je s prvo v posredni ali morda tudi neposredni zvezi, ima svoje središče v Parizu. Jedro so ji zopet finančniki, ki pa ne operirajo zgolj z gospodarskimi, ampak tudi s političnimi argumenti. Pri delu jih vodi v prvi vrsti želja, da bi bolje utrdili svoje teritorije, odnosno posejila, ki so jih dali podonavskim državam, ker se jim v sedanjih malih državnih formacijah ne zdi dovolj varna, posebno ne v Avstriji in na Madžarskem. Pa tudi za nadaljnjo investiranje svojih odvisnih kapitalov, s katerimi že ne vejo več kam, bi jim nudilo konfederirano ali federirano Podonavje vse drugačno bazo kakor sedaj razdeljeno. Mimo tega jih pa vodi še drug, docela političen nagib. V pritegnitvi Avstrije k Podonavju vidi o najuspešnejšo in najtrajnejšo odvrnitev te nemške države od »Anschlusa«. In prav ta politična primes jim omogoča uspešno propagiranje akcije za podonavsko konfederacijo ali federacijo pri francoskih političnih in državnih, ki so vedno pripravljeni sodelovati pri vsem, kar more preprečiti združitve Avstrije z Nemčijo.

Tretja skupina, ki je s prvo pač v zvezi, z drugo pa v odkriti in strastni borbi, je doma v fašistični Italiji in v — Vatikanu. Načrti te so najdalekosežnejši in v prvi vrsti politični. Njihov končni cilj je razbitje sedanje ureditve Podonavja in obnova nekdanje Avstro-Ogrske v kakršnikoli obliki in če treba tudi pod žezlom Habsburžanov. Fašistična Italija si obeta od izvedbe tega načrta popolno zavojevanje vsega Jadrana, svobodno pot na Balkan in gospodarsko ter poli-

## Angleško mnenje o nemških dogovih

POMEMBEN ČLANEK LONDONSKIH »TIMES«.

LONDON, 27. novembra. »Times« razpravljajo na uvodnem mestu o vprašanju nemških zasebnih dolgov in ugotavljajo, da je treba plačilne termine podaljšati, ker bi se sicer silno poslabšal položaj nemškega gospodarstva in s tem posredno tudi gospodarstva vseh ostalih

evropskih držav. List naglašja, da bi prioriteto priznanje političnih dolgov Nemčije pred zasebnimi zadolžitvami popolnoma porušilo ves nemški kredit. (To stališče docela nasprotuje francoskemu, ki je bilo včeraj ponovno naglašeno v pariškem parlamentu. Op. ur.)

## Posledice odstranitve goriškega nadškofa

NOVO PREGANJANJE SLOVENSkih DUHOVNIKOV NA PRIMORSKEM.

TRST, 27. novembra. Posledice odstranitve nadškofa dr. Sedeja se na Goriškem že čuti. Po nastopu škofijskega upravitelja Sirottija je zavel povsod oster in nepriazen fašistovski duh. Slovenski duhovniki so pod stalno kontrolo fašistov in nimajo zaščite nikjer več. Več duhovnikov je dobilo nove opomine, dne 23. t. m. pa so na zahtevo fašistov aretirali ka-

rabinjerji župnika g. Kosa iz Biljane pri Gorici. Kaj je župnik, ki je znan kot izredno miren človek, zagrešil, ni znano in tudi oblasti zaenkrat še nočejo povedati. Vse kaže, da bodo te aretaciji sledile še druge. Končni cilj je sedaj odstraniti politični inteligenci še slovenske dušne pastirje, edine tolažnike težko preizkušane ljudstva.

## LVOLITEV NOVEGA DEŽELNEGA VARNOSTNA GRADISČANSKEM.

DUNAJ, 27. novembra. Včeraj je bil na seji deželnega zbora v Eisenstadtu izvoljen za novega deželnega glavarja dve zne dežele Gradišanske z glasovi landbunda in socialistov deželni poslanec dr. Alfred Walheim. Kandidat krščanskih socialistov prelat Thulner je propadel.

## GOSPODARSKO SODELOVANJE POLJSKE IN MADŽARSKE.

FUDIMPEŠTA, 27. novembra. Kakor poročajo listi, se je te dni ustanovila v Varšavi nova družba za poživitev obojestranskih trgovskih in poljedelskih stikov med Poljsko in Madžarsko. Po tamkajšnjem sklepu se bo osnovala podružnica te nove družbe tudi v Budimpešti.

## FINANČNA AVTONOMIJA KATALONIJE.

MADRID, 27. novembra. Španski Cortes je izglasoval nove važne člene ustave, ki se nanašajo na državno finančno upravo. Po teh ustavnih določbah bodo imele nekatere province znatno finančno avtonomijo, najširšo bo pa imela Katalonija, ki se bo tudi v tem oziru vpravljala sama. Vendar bo denar v vsej Španiji ostal še naprej enoten.

## POLITIČNI KOMISAR NOVE SKUPŠČINE.

BEOGRAD, 27. novembra. Za političnega policijskega komisarja poslopija narodne skupščine je imenovan še 9. policijskega rajona v Beogradu, g. Miodrag Djordjević.

tično predomnanco v Podonavju. Njena glavna opora pri tem prizadevanju so madžarski in avstrijski legitimisti. Pri tem soglašja z njo tudi Vatikan, ki si iz vsega srca želi, da bi se v Podonavju zopet osnovala velika katoliška sila s katoliško dinastijo na čelu.

Tako vidimo sedaj povsem jasno in razločno, kdo ustvarja »podonavski problem«, iz kakšnih razlogov in s kakšnimi cilji.

Prvi skupini gre vsaj za gospodarsko konfederacijo, drugi za gospodarsko

tvorbo brez sprememb državnih meja, toda politično mislijo v ozadiju, tretji pa za popolno porušenje sedanjega stanja in za osnovanje nove politične tvorbe in situacije. Toda vsi ti faktorji pozabljajo, da bi se njihovi cilji dali doseči samo proti volji Male antante, ki predstavlja silo krog 50.000.000 ljudi in ki nikoli ne bo dopustila, da bi prišla v gospodarsko odvisnost Dunaja in Budimpešte, še manj pa, da bi se spremenilo sedanje stanje državnih meja.

čaj se

kupuje

## Julio Meinl d. d.

priredi v soboto, dne 28. novembra v svoji podružnici Maribor, Gosposka ulica 7

## poskusno kuhanje čaja

»NOVE ŽETVE«.

na katero vljudno vabi svoje cenj. odjemalce, njihove prijatelje in znance, kakor tudi vse ljubitelje čaja. 5466

## Novice iz Ruš

V prosvetno-telovadnem tečaju našega Sokola je imel pretekli petek br. Lavrenčič iz Maribora prav zanimivo predavanje o novodobni mladinski telovadbi, nakar je v telovadnici praktično pokazal nad 20 igrar, katere je deca sprejela z velikim navdušenjem. Vse nas je s svojim strokovnim nastopom res presenetil, tako prednjaštvo kakor deco pri igrar. — Predavanje br. okrož. prosvetarja Pirca v nedeljo popoldan o Tyršu in njegovih sotrudnikih je bilo tako lepo podano in idejno prepojeno, da nam je bilo žal onih, ki tega predavanja niso slišali. Zato pa bo prihodnje predavanje namesto popoldne, v nedeljo, dne 29. tm. ob 8. uri dopoldne. Predaval bo br. župni podstarosta, dr. Maks Kovačič o Sokolski ideji. Opozorjamo, da je za vse članstvo to predavanje obvezno; novo članstvo, ki se predavanja ne udeleži, dne 1. decembra ne more biti zaprišeženo. — Dopoldan, po tem predavanju bo imel br. Apih tehnični del tečaja, kakor preteklo nedeljo. — Proslava ujedinja bo v ponedeljek, dne 30. tm. ob 20. uri zvečer v Sokolskem domu. Bo poleg slavnostnega predavanja župnega odposlanca še lepa mladinska igrara. — Miklavžev večer bo v Sokolskem domu v soboto, dne 5. decembra ob 6. uri zvečer za deco in odrasle. — Himen. Poročila sta se g. Stanko Sernc, železniški nameščonec in g. Ela Hošic. Obilo sreče!

## Iz Poljčan

Izpopolnitev knjižnice. Knjižnica tukajšnje Čitalnice se stalno spopolnjuje s stariji kot novimi knjigami. Zlasti v zadnjem času šteje precej novih knjig. Pred dnevi pa je knjižnici velikodušno podarila iz svoje knjižnice 16 dobro ohranjenih knjig različne vsebine, poštna uradnica iz Loč, gospodična Rozi Wagner. Posnemanja vredni darovalci se odbor najtopleje zahvaljuje. — Pripominjamo, da posluje knjižnica vsako nedeljo od 13. do 14. ure. Segajte pridno po knjigah!

Miklavžev večer. Tukajšnji Sokol priredi za članstvo in prijatelje Sokolstva kot običajno tudi letos svoj Miklavžev večer, in to v nedeljo 6. decembra v prostorih hotela Baumann. Darovi, ki jih bo Miklavž slovesno razdelil med srečneže, se sprejemajo v vseh trgovinah v Poljčanah in v Peklu. — Zdravo!

## Skesana ubežnika.

Oba gojenca dečjega doma, o katerih smo včeraj poročali, da sta pobegnila iz zavoda na pot v svet, sta se sinoči skesano vrnila vsa premražena in lačna skesano v zavod in milo prosila, da se jih zopet sprejme, češ saj ne bova nikoli več, tudi v šoli se hočeva poboljšati....





